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Rcsumc: 
La conservat ion des jibres textiles a son debut pratique depui.1· que la fibre textile a 
ete creee. Ceux qui avaient des objets en fibres textiles avaient le besoin d 'avo ir ces 
objets longtemps, dane ils etaient obliges trouver des solutions pratiques, comme le 
lavage â de d(/Jerents produits, la mise en depot par pliage etc. Â present Ies pieces 
qui ont devenu des objets de patrimoine sont gardees et maintenues en bon etat 
d 'apres Ies regles strictes de conservat ion par le conservateur specialise dans ce 
domaine. 

Mots ele: 
conservat ion passive, conservat ion active, microclimat, fi1cteurs de degradat ion. 

Bogăţia şi frumuseţea pieselor de etnografie din regiunea Munteniei, a făcut 

posibilă constituirea unei valoroase colecţii de textile etnografice aflate în cadrul 
Complexului Naţional Muzeal „Curtea Domnească" din Târgovişte. Un aport 
substanţial la îmbogăţirea acestei colecţii şi-a adus domul Gheorghe Bulei, etnograf, 
director al instituţiei până în anul 2006. Sarcina care îmi revine, ca şi conservator al 
acestei colecţii, este de a proteja, prin toate mijloacele avute la dispoziţie, valoroasele 
piese pentru ca acestea să nu sufere fonne de degradare. 

Diversitatea şi complexitatea pieselor textile ridică o serie de probleme din punct de 
vedere al conservării pasive şi active. Prin modul lor de realizare, acestea au o structură 
specifică condiţionată de proprietăţile fibrelor constitutive şi de diversele tratamente 
aplicate în obţinerea lor: albire, vopsire şi apretare. Indiferent de fonna de păstrare, 
expunere sau depozitare, proprietăţile originale ale acestei categorii de bunuri, suferă o 
serie de transfonnări fizico-chimice şi mecanice ducând la apariţia diferitelor faze de 
degradare, mai mult sau mai puţin vizibile (decolorare, rupere, rigidizare, rugozitate, 
mucegăire, uzură etc.). 

În cazul colecţiei de textile, o cerinţă imperioasă este aceea de a cunoaşte textura 
materialului din care sunt confecţionate piesele. Este cunoscut faptul că materialele 
textile se obţin din fibre care pot fi de provenienţă animală, vegetală sau sintetică. Din 
categoria fibrelor de origine animală fac parte: lâna, mătasea, părul de capră, iar din 
categoria celor vegetale: inul, bumbacul, iuta şi cânepa. 

Lâna este folosită din cele mai vechi timpuri, lucru datorat ponderii importante pe 
care a avut-o în ocupaţia poporului nostru, creşterea ovinelor. Caracteristic pentru firul 
de lână este configuraţia corpului său cilindric care, în medii alcaline, detennină o 
dilatare puternică ducând la distrugerea legăturilor transversale existente între 
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macromoleculele acestuia. Pe lângă această categorie de bază, lâna poate fi şi 

artificială, când fibra textilă este obţinută din cazeină (produs obţinut din lapte), având 
aspectul şi unele proprietăţi asemănătoare cu lâna, sau regenerată, fibrele provenind 
din zdrenţe de stofe şi tricoturi, din rebuturi şi deşeuri de fabricaţie, prin a căror 
destrămare şi cardare (prin scănnănare sau dărăcire) în amestec cu lâna obişnuită se 
obţin ţesături şi pâsle'. 

În compoziţia fibrelor animale se află proteine, substanţe fonnate din aminoacizi cu 
conţinut de azot, care au o reacţie chimică diferită în comparaţie cu celuloza de la 
plante, în sensul că atrage moleculele de apă, caracteristică importantă de care trebuie 
să se ţină cont în procesul de conservare a acestui tip de material. 

La rândul lor, ţesăturile vegetale sunt obţinute din tulpinile anumitor plante, din 
frunze sau din seminţele acestora, cu conţinut de celuloză, ceruri şi minerale. Astfel 
bumbacul este o fibră textilă obţinută prin separarea seminţelor de fibrele de bumbac 
pentru a obţine puful de bumbac. Inul este o plantă erbacee, oleaginoasă, cu tulpină 
subţire, fibroasă, prin prelucrarea căreia se obţine firul de in şi ulterior pânza. Cânepa 
este o plantă cu tulpină înaltă, cultivată pentru fibrele care se scot din tulpină şi pentru 
uleiul care se extrage din seminţe2 • 

Din punct de vedere chimic, celuloza nu este deosebit de activă, ea prezintă o 
paradoxală insolubilitate în apă. Conţinutul mare de grupe hidroxilice face ca 
pătrunderea apei să se realizeze mai uşor în zonele amorfe (umflare intennicelară). 

Conservarea textilelor presupune cunoaşterea următoarelor aspecte: 
- 'finând cont de structura materialelor din care sunt confecţionate piesele textile, de 

modul în care au fost realizate şi vopsite acestea, trebuie avut în vedere faptul că, 

datorită proprietăţilor fibrei, ţesătura este extrem de sensibilă în prezenţa factorilor 
fizico-chimici ai mediului ambiant, începând cu lumina, temperatura, umiditatea şi 

terminând cu conţinutul aerului atmosferic (poluarea)3. 
Referitor la factorii care detennină degradarea fibrelor textile, aceştia au naturi 

complexe, dctenninarea lor fiind posibilă în baza cunoaşterii fonnclor de degradare. 
Dintre factori de degradare cu acţiune directă sau cumulativă amintim: 

- Intensitatea luminii, indiferent de sursa de producere, detennină în timp 
decolorarea coloranţilor naturali şi artificiali folosiţi la fibrele textile. Decolorarea este 
proporţională cu durata şi intensitatea luminii4

• În funcţie de rezistenţa pe care o 
prezintă la atacul radiaţiilor, fibrele textile se pot clasifica după cum unncază: 

poliacrilanitrilii, lâna, vâscoza, bumbacul, tcrilena, nylon-ul, mătasea; 
- Un alt factor care poate afecta durabilitatea fibrei, modificându-i comportamentul 

în prezenţa luminii este vopseaua care, alături de natura fibrei, detennină modificarea 
colorantului. Decolorarea şi slăbirea structurii fibrei textile sunt accelerate de excesul 
de umiditate, reprezentând un alt factor important de degradare a acestei categorii de 

1 ***, Dicţionarul Explicativ al Limbii Române, Ed. Univers Enciclopedic, Bucureşti, 1998, 
p. 153. 
2 Ibidem, p. 154. 
3 Iana Lidia Ilie, Metode clasice şi tendinţe noi în conservarea şi restaurarea pieselor 
textile, Teză de doctorat, Târgovişte, 2005, p. 26. 
4 Aurel Moldoveanu, Conservarea preventivă a bunurilor culturale, Ed a II-a, Bucureşti, 
2003, p. 134. 
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bunuri. Dilatarea şi contractarea fibrei, prin ciclicitatea lor, provoacă tensiuni mecanice 
interne cu efecte considerabile asupra ţesăturii. 

În unna studiilor s-a observat faptul că ţesăturile realizate din fibre animale absorb 
mai multă umiditate comparativ cu cele făcute din fibrele vegetale. Astfel apar 
unnătoarele reacţii: 

- bumbacul - respinge; 
- inul - deplasează; 

- mătasea - absoarbe; 
- lâna - absoarbe. 
Mătasea şi lâna, dacă sunt plasate într-o atmosferă saturată, pot absorbi până la 30 

% umiditate, fără să pară umede. 
- Gazele şi acizii, prezenţi în aerul atmosferic, detennină la rândul lor prin atacul 

asupra fibrelor, decolorarea ţesăturilor ducând în final la alterarea coloranţilor5 . Din 
acest punct de vedere fibrele sintetice s-au dovedit a fi mult mai rezistente comparativ 
cu cele naturale. Din categoria celor naturale, lâna prezintă o mai mare rezistenţă la 
atacurile acide şi oxidante în comparaţie cu bumbacul sau cu inul. 

- De asemenea, temperatura, prin valorile sale ridicate, detennină degradarea 
celulozei, fenomenul fiind accelerat de prezenţa umidităţii. Deficitul de umiditate duce 
la scăderea elasticităţii fibrelor, provocând ruperea în timp a acestora6

. 

Reguli de prevenire a formelor de degradare pentru textile: 
- Printre măsurile de combatere şi de prevenire a formelor de degradare se numără 

controlul riguros şi periodic privind valorile temperaturii şi ale umidităţii relative 
existente într-un spaţiu în care se află bunuri culturale. Materialele textile, mai ales cele 
din fire naturale (in, cânepă, iută, bumbac etc.), dacă sunt păstrate în condiţii de 
temperatură şi umiditate necorespunzătoare se pot transforma în substrat trofic pentru o 
scrie de ciuperci7. Deoarece componentul principal al fibrelor textile este celuloza, a 
cărei structură prezintă o higroscopicitate mare, aceasta favorizează instalarea şi 

dezvoltarea diferitelor mucegaiuri. Celuloza este o substanţă organică de la care 
ciupercile preiau carbonatul, descompunând-o în glucoză. O altă sursă de hrană pentru 
ciuperci o constituie substanţele folosite la apretarea ţesăturilor. 

- Curăţirea periodică a spaţiilor cu aspiratoare, pămătufuri pentru praf şi alte 
instrumente necesare în astfel de situaţii, reprezintă o cale de a preveni declanşarea 
factorilor nocivi de degradare precum praful. 

Conservarea activă a textilelor 
Reguli de intervenţie directă: 
- Ţinând cont de structura materialelor din care sunt confecţionate piesele textile, 

trebuie avut în vedere ca operaţiunile de desprăfuire, periere, curăţiri parţiale sau locale 
să se efectueze cu o deosebită prudenţă. Desprăfuirea se face manual folosind perii cu 
fir moale natural, evitându-se pe cât posibil mişcările bruşte sau şocurile mecanice. 
Perierile se pot face asupra anumitor categorii de textile precum: fotele, betele, ilicele 

5 Iana Lidia Ilie, ibidem, p. 39. 
6 Radu Florescu, Bazele muzeologiei, Bucureşti, p. 18. 
7 Iana Lidia Ilie, ibidem, p. 40. 
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şi costumele populare, a căror stare nu ridică probleme de dezmembrare8
. În cazul 

covoarelor, perierea este precedată de aspirare, realizată prin intermediul unui plase de 
nylon, prevenind astfel forţarea fibrelor textile şi ruperea acestora. După desprăfuire, 
piesele plate pot fi curăţate prin intermediul spălărilor chimice cu detergent neionic a 
cărui neutralizare va fi efectuată prin imersie în băi cu apă distilată. Acidul acetic 2 % 
şi glicerină 1 %, se adaugă în apa de clătire atât pentru fixarea culorilor cât şi împotriva 
atacului biologic, iar în final se adaugă glicerina pentru emolierea fibrelor. Ultima 
operaţiune constă în uscarea piesei textile pe un suport care să pennită circulaţia 
aerului. 

Natura murdăriilor identificate pe obiectele textile poate fi diferită (pământ, nisip, 
ccnui, grăsime de natură animală şi umană etc). În anumite cazuri, aceste depuneri 
acumulate face ca obiectul în eauză să devină mult mai sensibil la atacul moliilor9

• Pe 
lângă depunerile rezultate în unna folosirii (uzitării) piesei respective, mai putem 
adăuga faptul că la fibrele de origine animală pot fi întâlnite resturi şi impurităţi rămase 
în blana sau lâna animalului înainte de sacrificare. Dintre acestea mai des întâlnite sunt: 
grăsimile secretate de glandele sebacee, săruri provenite din secreţiile glandelor 
sudoripare, acizii graşi liberi, esteri şi substanţele nesaponificabile, steroli, pigmenţi 
naturali etc. 

Din punct de vedere al tipurilor de depuneri (murdărie), acestea se pot clasifica în 
impurităţi solubile şi insolubile care, la rândul lor, pot fi îndepărtate mecanic sau 
chimic. O problemă dificilă o ridică alegerea dizolvantului sau a detergentului capabil 
să îndepărteze murdăriile de pe ţesături. Natura ţesăturii este cea care condiţionează 
modul de intervenţie directă asupra acestui tip de material, însă ceea ce este cunoscut 
este faptul că nu poate exista un procedeu general de aplicare în astfel de cazuri. 

Dintre procedeele cunoscute pentru curăţirea textilelor, în mod general pot fi 
aplicate unnătoarele etape: 

- curăţirile umede se realizează de regulă prin imersie în băi de spălare cu detergent 
neionic. O atenţie deosebită trebuie acordată apei folosită la spălări, a cărei duritate 
{prin conţinutul său chimic) poate denatura eficienţa operaţiunii. Apa dură are în 
compoziţia sa săruri de calciu, magneziu şi fier care în combinaţie cu detergenţii, 

fonnează geluri insolubile incapabile să dizolve murdăria IO_ 

Referitor la petele de grăsime identificate pe suprafaţa textilelor, pentru 
îndepărtarea acestora se folosesc de regulă anumiţi solvenţi, parcurgând unnătoarele 
etape: 

- se aşează piesa textilă cu suprafaţa pătată pe un geam sau placă din material 
plastic inert; 

- în situaţia în care textila este pliată sau dublată, se interpune o hârtie de filtru între 
aceste părţi ale ţesăturii pentru a izola cele două părţi şi pentru a pennite spălarea; 

- de jur împrejurul petei se umectează cu apă distilată, iar pe pată se picură 
solventul ales pentru curăţire. În acest mod solventul şi materialul extras din pată sunt 
absorbite de hârtia absorbantă, iar pata nu se va întinde şi nu va avansa în structura 
materialului. 

8 Mihai Mihalcu, Conservarea obiectelor de artei şi a monumentelor istorice, Ed. 
Ştiinţifică, Bucureşti, 1970, p. 175. 
9 Idem. 
10 Ibidem. 
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De asemenea, spălarea textilelor plate mari (covoare, cergi etc.) impune respectarea 
unor reguli precum: 

- spălarea în recipiente special amenajate, ale căror dimensiuni să permită imersia 
acestora în baia de spălare rară a tensiona piesa; 

- timpul de staţionare în baie va fi condiţionat de dimensiunile piesei şi de 
cromatica acesteia; 

- uscarea presupune suprapunerea covorului pe un plan înclinat, realizat din 
materiale inerte din punct de vedere chimic. 

Pentru celelalte categorii de textile, spălarea se desfăşoară întocmai ca în cazul 
covoarelor, cu precizarea că la acestea se poate face şi o reîmprospătare a cromaticii, 
evitându-se piesele cu fir metalic (fotele, iile, maramele, betele), piesele cu paiete şi 
mărgele. 

În cazul textilelor din lână, revigorarea culorilor se poate realiza prin ştergerea 
suprafeţei cu pânză îmbibată în soluţie de amoniac sau cu soluţie de acid acetic diluat 
(5 %). 

Indiferent de metoda aleasă, conservarea patrimoniului cultural constituie una dintre 
cele mai importante activităţi, fără a neglija spaţiile de depozitare. Agenţii de degradare 
acţionează pennanent, mai mult sau mai puţin virulent, asupra diferitelor tipuri de 
materiale, producând uneori deteriorări greu depistabile. Numai cunoaşterea factorilor 
de degradare ne poate permite să luăm măsurile optime de combatere şi de stopare a 
acestora, făcând posibilă prelungirea duratei de supravieţuire a pieselor care fac parte 
din colecţia de etnografie. 
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